
PhÇn I: Lý DO CHäN §Ò TµI

      Toán học là một bộ môn khoa học tự nhiên mang tính logíc, tính trừu tượng cao, nó giúp cho học sinh khả năng tính toán, suy luận logíc và phát triển tư duy sáng tạo. Việc dạy học sinh học toán không đơn thuần chỉ cung cấp cho các em một số kiến thức cơ bản thông qua việc làm bài tập hoặc làm càng nhiều bài tập khó, hay mà giáo viên phải biết rèn luyện kỹ năng và thói quen suy nghĩ tìm tòi lời giải của một bài toán  và vận dụng bài toán đó trên cơ sở các kiến thức đã học.

      Trong qu¸ tr×nh gi¶ng d¹y bé m«n to¸n nãi chung vµ to¸n 7 nãi riªng, t«i thÊy phÇn kiÕn thøc vÒ tû lÖ thøc vµ d·y tû sè b»ng nhau lµ hÕt søc c¬ b¶n trong ch­¬ng tr×nh §¹i sè líp 7. C¸c d¹ng to¸n vÒ tØ lÖ thøc vµ d·y tØ sè b»ng nhau rÊt phong phó vµ ®a d¹ng nh­ng trong s¸ch gi¸o khoa, s¸ch gi¸m kh¶o l¹i trình bày nội dung không nhiều mµ c¸c kú thi häc sinh giái to¸n 7 th× hÊu nh­ ®Ò nµo còng cã. Trong ch­¬ng II, khi häc vÒ ®¹i l­îng tû lÖ thuËn, tû lÖ nghÞch ta thÊy tû lÖ thøc lµ mét ph­¬ng tiÖn quan träng gióp ta gi¶i to¸n. Trong ph©n m«n H×nh häc, ®Ó häc ®­îc ®Þnh lý Talet, tam gi¸c ®ång d¹ng th× kh«ng thÓ thiÕu kiÕn thøc vÒ tû lÖ thøc. MÆt kh¸c khi häc tû lÖ thøc vµ tÝnh chÊt cña d·y tû sè b»ng nhau cßn rÌn t­ duy cho häc sinh rÊt tèt gióp c¸c em cã kh¶ n¨ng khai th¸c bµi to¸n, lËp ra bµi to¸n míi.

      Với mong muốn được góp một phần công sức nhỏ của mình trong việc bồi dưỡng năng lực học toán cho học sinh hiện nay và cũng nhằm rèn luyện khả năng sáng tạo trong học toán cho học sinh để các em có thể tự phát huy năng lực độc lập sáng tạo của mình, nhằm góp phần vào công tác chăm lo bồi dưỡng đội ngũ học sinh giỏi toán, tôi xin cung cấp và trao đổi cùng đồng nghiệp đề tài kinh  nghiệm: 
       " Gióp häc sinh chuyªn s©u vÒ tØ lÖ thøc, tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau"
     Do ®iÒu kiÖn cã nhiÒu h¹n chÕ nªn sau ®©y t«i xin ®­a ra mét sè d¹ng to¸n th­êng gÆp víi néi dung b¾t ®Çu tõ bµi to¸n c¬ b¶n, t«i thay ®æi gi¶ thiÕt cña bµi to¸n ®Ó ®­îc bµi to¸n míi, t«i thÊy vËn dông vµo qu¸ tr×nh «n tËp vµ båi d­ìng häc sinh giái cho häc sinh khèi 7 phÇn tØ lÖ thøc, tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau lµ rÊt phï hîp. 
  Th«ng qua c¸c bµi tËp t«i sÏ ®­a ®Õn cho häc sinh c¸c c¸ch tiÕp cËn kh¸c nhau ®èi víi c¸c bµi to¸n cã cïng mét d¹ng nh»m ph¸t triÓn t­ duy cho häc sinh.
PhÇn II: NỘI DUNG ĐỀ TÀI
A. LÝ THUYẾT:

1) §Þnh nghÜa, tÝnh chÊt cña tØ lÖ thøc

a) §Þnh nghÜa:  TØ lÖ thøc lµ ®¼ng thøc cña hai tØ sè 
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b) TÝnh chÊt:
         + TÝnh chÊt 1 ( tÝnh chÊt c¬ b¶n ) :    NÕu 
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    + TÝnh chÊt 2 :   NÕu ad = bc vµ a, b, c, d kh¸c 0 th× ta cã c¸c tØ lÖ thøc 
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2) TÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau:

   + Tõ tØ lÖ thøc  
[image: image4.wmf]d

c

b

a

=

 ta suy ra 
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    + Më réng: tõ d·y tØ sè b»ng nhau 
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         ta suy ra:         
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                                  ( gi¶ thiÕt c¸c tØ sè ®Òu cã nghÜa)
       Chó ý: 

     +  Khi cã d·y tØ sè   
[image: image8.wmf]==
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 ta nãi c¸c sè a, b, c tØ lÖ víi c¸c sè x, y, z; 
                 Ta cßn viÕt a : b : c = x : y : z.
+ V× tØ lÖ thøc lµ mét ®¼ng thøc nªn nã cã tÝnh chÊt cña ®¼ng thøc, 
    tõ 
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        tõ 
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3) KiÕn thøc bæ sung:
    a)  Luü thõa cña mét th­¬ng:     
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 N, y 
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 0  vµ  x, y  
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     b)  Mét sè tÝnh chÊt c¬ b¶n:
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     Víi  n 
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B.  CÁC DẠNG TOÁN  VÀ PHƯƠNG PHÁP GIẢI
DẠNG I: TÌM Sè H¹NG TRONG TỈ LỆ THỨC.

A.  Phương pháp chung:

            +) Dạng bài tập này các em gặp rất nhiều, nó rất phong phú và đa dạng. Bài, cũng có khi chỉ cho 1 dữ kiện, nhưng thường cho 2 dữ kiện. Từ những mối quan hệ đó ta có thể tìm được đáp án của bài, nhưng cũng có thể phải biến đổi rồi mới sử dụng được. 

            +) Lưu ý đến dấu của số cần tìm trong trường hợp có số mũ chẵn hoặc tích của 2 số, để tránh tìm ra số không thoả mãn yêu cầu của bài. Cũng lưu ý các trường hợp có thể xảy ra để không bỏ xót những giá trị cần tìm.

B.  Bài tập áp dụng :

Bài tập 1: tìm x trong tỉ lệ thức sau ( bài 46 – SGK 26 b)

            0,52 : x = - 9,36 : 16,38
 HD : Học sinh có thể tìm x bằng cách xem x là số chia , nhưng để áp dụng tính chất tỷ lệ thức thì từ  0,52 : x = - 9,36 : 16,38
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Ta có thể nâng mức độ khó hơn như sau : 

Bài tập 1. 2 Tìm x :
a)
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b) 
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có thể đưa các tỉ lệ thức  trên về tỉ lệ thức  đơn giản hơn rồi tìm x.

Bài tập 2: Tìm x biết ( bài 69 SBT T 13 – a)
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Giải : từ    
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Suy ra x = 30 hoặc x = -30

Ta thấy trong tỉ lệ thức  có 2 số hạng chưa biết nhưng 2 số hạng đó giống nhau nên ta đưa về luỹ thừa bậc hai . có thể nâng cao bằng tỉ lệ thức 
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Bài tập 3: Tìm x trong tỉ lệ thức
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Giải: 

Cách 1: từ
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Cách 2: từ 
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 áp dụng  tính chất cơ bản của dãy tỉ số bằng nhau ta có :
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Bài tập 4: Tìm x trong tỉ lệ thức 
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Trong bài tập này x nằm ở cả 4 số hạng của tỉ lệ thức  và hệ số đều bằng 1 do đó sau khi biến đổi thì x2 bị triệt tiêu, có thể làm bài tập trên bằng cách áp dụng  của dãy tỉ số bằng nhau

      Bài tập 3 : :( Aùp dụng đối với HS Giỏi).

                 Tìm x trong tỉ lệ thức 
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 Trong bài tập này x nằm ở cả 4 số hạng của tỉ lệ thức  và hệ số đều bằng 1 do đó sau khi biến đổi thì x2 bị triệt tiêu, có thể làm bài tập trên bằng cách áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau
Chúng ta bắt đầu với bài toán đơn giản sau :

Bµi to¸n 1: (Bµi 54 – SGK To¸n 7- tËp 1- tr 30- nhà xuất bản giáo dục năm 2007)  
T×m hai sè x vµ y biÕt 
[image: image35.wmf] và x + y = 16
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   * Đây là bài toán đơn giản có thể áp dụng trực tiếp tính chất của dãy tỉ số bằng nhau để giải hoặc giải theo một số cách khác.

Gi¶i:

 Cách 1 : Áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau, ta có:
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 Cách 2: (Đặt ẩn phụ)
 Đặt 
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 ,  suy ra : 
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 Theo giả thiết: 
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     Do đó:   
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 Cách 3: ( phương pháp thế )
 Từ giả thiết 
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Do đó: 
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   Nhận xét :  Với cách 2 và cách 3 ta có thể áp dụng để giải hầu hết các bài toán về ¸p dông tÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau, tuy nhiªn trong qu¸ tr×nh gi¶i bµi tËp cô thÓ c¸c em cã thÓ chän lùa ph­¬ng ph¸p gi¶i phï hîp nhÊt víi bµi.
Bµi to¸n 1.1: Tìm hai số x và y biết 
[image: image45.wmf]3
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Với bài toán này Học sinh cũng có thể giải theo phương pháp thế. Nhưng để giải theo cách 1 hoặc cách 2 thì phải đổi y lên trên “ tử ” :   
[image: image46.wmf]3
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Bµi to¸n 1.2:  Tìm hai số x và y biết 5x = 3y và x+ y = 16
   Bài này có thể áp dụng phương pháp thế, hoặc đặt ẩn phụ để giải . Tuy nhiện học sinh chỉ cần áp dụng tính chất 2 của tỉ lệ thức để chuyển 5x = 3y thành dãy tỉ số bằng nhau. 
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Bµi to¸n 1.3: Tìm hai số x và y biết 
[image: image48.wmf]  và x - y = 4
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Bµi to¸n 1.4: Tìm hai số x và y biết 
[image: image49.wmf]  và x.y = 60
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  Hướng dẫn:  lµm thÕ nµo ®Ó xuÊt hiÖn xy ®Ó sö dông gi¶ thiÕt, tõ ®ã cã thÓ h­íng dÉn häc sinh gi¶i theo c¸c c¸ch sau:

 Cách 1: Từ  
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  +  Với x = 6 ( y = 10

  +  Với x = - 6 ( y = -10
 Cách 2 (Đặt ẩn phụ)  :  làm tương tự cách 2 bài toán 1 
 Cách 3 ( Dùng phương pháp thế ): làm tương tự cách 3 bài toán 1
 Cách 4 Còng cã thÓ lµm theo c¸ch sau:

Cã  
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mµ  xy = 60   
 Nªn :      +         
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 Mà x, y cïng dÊu nªn ta cã : 
      +  Với   x = 6 ( y = 10

       +  Với   x = - 6 (y = -10
   Còng t­¬ng tù Bµi to¸n 1 nh­ng më réng cho d·y tØ sè b»ng nhau ta cã bµi sau:
Bµi to¸n 1.5 :    Cho  
[image: image57.wmf]234
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  (1)    vµ x + y + z = 36   ( 2 )  . T×m x, y, z.
Gi¶i:

Cách 1: ¸p dông tÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau, tõ 
[image: image58.wmf]234

xyz

==


ta cã    
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Suy ra:    
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VËy: x= 8,  y= 12,  z= 16.

Cách 2 :( Đặt ẩn phụ ) Đặt  
[image: image63.wmf]234
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Vì x + y + z = 36    nên  2k + 3k + 4k = 36 
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Suy ra 
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VËy: x= 8,  y= 12,  z= 16.

Cách 3: ( Dùng phương pháp thế ): 

Tõ 
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Tõ ®ã ta cã ta cã : 
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Suy ra 
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    H­íng ph¸t triÓn cña bµi to¸n 1.5 còng t­¬ng tù nh­ bµi to¸n 1 nh­ng víi ba ®¹i l­îng x, y, z ®ßi hái häc sinh ph¶i cã h­íng suy luËn cao h¬n.

    Gi÷ nguyªn d÷ kiÖn thø hai cña bµi to¸n 1.5 vµ thay ®æi d÷ kiÖn thø nhÊt , ta cã c¸c bµi to¸n sau:
( các bai  toán từ 1.6 đến 1.24 hầu hết đều áp dụng được  cách giải theo phương đặt ẩn phụ hoặc phương pháp thế, nhưng để áp dụng tỉ lệ thức và tính chất của dãy tỉ số bằng nhau nên đề tài không đưa hai cách này vào)
  Bµi to¸n 1.6 :   Tìm ba số x, y, z, biết rằng:  
[image: image76.wmf];
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 và  vµ x + y + z = 36   
Hướng dẫn: ở bài toán này chưa cho ta  một dãy tỉ số bằng nhau. Vậy để xuất hiện một dãy tỉ số bằng nhau ta làm thề nào? Ta thấy  
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 có hai số hạng trên giống nhau, vậy làm thế nào để hai tỉ số này có cùng số hạng dưới ( ta tìm một tỉ số trung gian để được xuất hiện một dãy tỉ số bằng nhau
      Ta có    
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Và bài toán trở về bài toán 1.5
   Bµi to¸n 1.7 :  T×m x, y, z biÕt 3x = 2y; 2x = z vµ x + y+ z = 36
Gîi ý :
 Bµi to¸n nµy kh¸c g× so víi bµi to¸n tr­íc ?

 H·y biÕn ®æi 2 ®¼ng thøc 3x = 2y; 2x = z thµnh d·y tØ sè b»ng nhau ?

Hướng dẫn: Tõ 
[image: image83.wmf]32

23

xy

xy

=Þ=

       
          Tõ 2x = z  
[image: image84.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image85.wmf]
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 Suy ra 
[image: image87.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image88.wmf]234
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       sau ®ã gi¶i nh­ bµi tËp 1.5
Tõ    
[image: image89.wmf]234
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 ta cã  
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 hay  6x = 4y = 3z  do ®ã bµi to¸n 1.5 cho ta bµi to¸n khã h¬n sau:
Bµi to¸n 1.8:  Cho 6x = 4y = 3z vµ x + y + z = 36, t×m x, y, z.
Gîi ý: 
§· cã d·y tØ sè b»ng nhau ch­a? Lµm thÕ nµo ®Ó cã d·y tØ sè b»ng nhau?
 BCNN( 6;4;3 ) = ?

H·y chia c¸c vÕ cña ®¼ng thøc cho BCNN( 6;4;3 )
      Hướng dẫn:  : Từ 6x = 4y= 3z 
[image: image91.wmf]Û
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   §Õn ®©y ta đã đưa bµi to¸n 1.8 về bµi to¸n 1.5 

Bµi to¸n 1.9:  T×m x,y,z biÕt :    
[image: image94.wmf]468
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 vµ x +y +z = 36
   GÆp bµi nµy, c¸c em kh«ng tr¸nh khái b¨n kho¨n x cßn v­íng - 4, y v­íng - 6 vµ z v­íng - 8. Cø b×nh tÜnh vµ lµm nh­ b×nh th­êng xem sao?
Gi¶i:   
 Áp dông tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau ta cã :
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image96.wmf]4
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VËy x =  8 ; y=  12; z =  16
                      Bµi to¸n 1.9:  T×m x,y,z biÕt :  
[image: image97.wmf]23
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và 
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      ( Đề thi HSG huyện Thanh Ch­¬ng môn toán 7 năm học 2010 – 2011 )
HD: Ta có : 
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HS tính được: 
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Bµi to¸n 1.10: T×m x, y, z biÕt  
[image: image101.wmf]634634
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 vµ x +y +z = 36
Hướng dẫn:  ¸p dông tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau ta cã
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Hay 6x = 4y = 3z    sau ®ã gi¶i tiÕp nh­ bµi tËp 1.8
Bµi to¸n 1.11: T×m x, y, z biÕt   
[image: image103.wmf]533624
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 vµ x +y +z = 36
Hướng dẫn: ¸p dông tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau ta cã
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 Hay 6x = 4y = 3z    sau ®ã gi¶i tiÕp nh­ bµi tËp 1.8
  Cã thÓ ra bµi tËp 1.11 d­íi d¹ng gép hai ®iÒu kiÖn l¹i mét nh­ sau :

Bµi to¸n 1.12: T×m x, y, z biÕt   
[image: image106.wmf]53362436
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      Bµi chØ cho d·y tØ sè b»ng nhau chø kh«ng cho thªm mèi quan hÖ kh¸c nh­ nh÷ng bµi tr­íc, häc sinh thÊy míi l¹. VËy th× lµm thÕ nµo? LiÖu cã lµm xuÊt hiÖn mèi quan hÖ kh¸c tõ d·y tØ sè b»ng nhau kh«ng?
  Hướng dẫn:
¸p dông tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau ta cã
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 và x +y +z = 36
Bài to¸n trë vÒ Bµi to¸n 1.11

                Bµi to¸n 1.12:   T×m x, y, z biÕt   :  
[image: image109.wmf]2132231
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     ( Đề thi HSG huyện Thanh Ch­¬ng môn toán 7 năm học 2008 – 2009 )
HD : Áp dụng tính chất dãy tỷ số bằng nhau từ 2 tỷ số đầu ta có:
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.  Kết hợp với giả thiết 
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 Thay vào tính được 
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 Thay vào 2 tỷ số đầu tính được  
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Gi÷ nguyªn d÷ kiÖn thø nhÊt cña bµi to¸n 1.5 vµ thay ®æi d÷ kiÖn thø hai , ta cã c¸c bµi to¸n sau:

Bµi to¸n 1.13: T×m 3 sè x, y, z biÕt 
[image: image116.wmf]234
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 vµ 2x + 3y – 5z = -28
 Gîi ý:

   §Ó ¸p dông ®­îc 2x+3y-5z = - 28 th× trªn “tö” cña c¸c tØ sè 
[image: image117.wmf],,
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 ph¶i xuÊt hiÖn thªm c¸c thõa sè nµo ?( Trªn tö ph¶i xuÊt hiÖn c¸c tÝch 2x , 3y và 5z )

 Muèn xuÊt hiÖn 2x , 3y và 5z  trªn tö c¸c tØ sè 
[image: image118.wmf],,
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 ta lµm thÕ nµo?

( Nh©n c¶ tö vµ mÉu cña c¸c tØ sè trªn lÇn l­ît víi 2 , 3, vµ 5 ta ®­îc d·y tØ sè b»ng nhau míi 
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    Gi¶i tãm t¾t:  
  Tõ  
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 suy ra 
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¸p dông tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau ta cã: 
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    Tæng qu¸t lªn ta cã Bµi to¸n: 
 Bµi to¸n 1.14 :   T×m x, y, z biÕt  
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image127.wmf]¹

 0) . 

        Ph­¬ng ph¸p gi¶i nh­ sau:  ta cã   
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 EMBED Equation.3  [image: image129.wmf]
¸p dông tÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau cho d·y tØ sè 
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   Tõ ®ã ta t×m ®­îc x, y, z .
   TiÕp tôc gi÷ nguyªn d÷ kiÖn thø nhÊt cña bµi to¸n 1.5 vµ thay ®æi d÷ kiÖn thø hai, ta cã bµi to¸n  thø hai khã h¬n nh­ sau:
Bµi to¸n 1.15 :T×m 3 sè x, y, z biÕt 
[image: image132.wmf]234
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 vµ 
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 Hướng dẫn : Muèn ¸p dông ®­îc d÷ kiÖn x2+y2+z2= 464 th× Học sinh ph¶i b×nh ph­¬ng c¸c tØ sè 
[image: image134.wmf],,
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 ®Ó ®­îc d·y tØ sè b»ng nhau míi  
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Gi¶i:

Ta cã: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image137.wmf]Þ
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¸p dông tÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau cïng víi d÷ kiÖn x2+y2+z2=464 ta ®­îc
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VËy tån t¹i 2 cÆp gi¸ trÞ (x, y, z) thỏa m·n ®Ò bµi lµ:

( x= 8;  y=12; z= 16) vµ (x= - 8; y= -11;  z = - 16)
Bµi to¸n 1.16: T×m 3 sè x, y, z biÕt 
[image: image142.wmf]234
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 vµ 
[image: image143.wmf]222

235720

xyz

+-=-


   Qua bài tập trên học sinh đã biết b×nh ph­¬ng c¸c tØ sè 
[image: image144.wmf],,
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 ®Ó ®­îc d·y tØ sè b»ng nhau míi  
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. Đến đây các em làm xuất hiện các hệ số 2, 3 ,5 một cách phù hợp để áp dụng 
[image: image146.wmf]222
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Gi¶i:  
  Tõ 
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  suy ra 
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 ¸p dông tÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau ta cã: 
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  Suy ra 
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VËy x= 8; y = 12; z = 16  hoÆc x = - 8; y = -12; z = -16.  ( v× x, y, z cïng dÊu )
Tæng qu¸t lªn ta cã bµi tËp : 

Bµi tËp 1.17   : T×m x, y, z biÕt 
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Víi 
[image: image153.wmf]k

d

p

n

m

d

c

b

a

,

,

,

,

,

,

,

,


[image: image154.wmf]¹

0 lµ c¸c sè cho tr­íc vµ 
[image: image155.wmf]N

k

Î

sao cho 
[image: image156.wmf]kkk

manbpc

++



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image157.wmf]¹
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Ph­¬ng ph¸p gi¶i nh­ sau:

Tõ  
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 EMBED Equation.3  [image: image159.wmf]
¸p dông tÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau cho d·y tØ sè 
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  Tõ ®ã ta t×m ®­îc x, y, z
   TiÕp tôc gi÷ nguyªn d÷ kiÖn thø nhÊt cña bµi to¸n 1.5 vµ thay ®æi d÷ kiÖn thø hai, ta cã bµi to¸n nh­ sau:
Bµi to¸n 1.18: T×m 3 sè x, y, z biÕt 
[image: image162.wmf]234
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 vµ x.y.z = 1536
Gi¶i:

      Tõ  
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Tõ ®ã t×m ®­îc y =  12; z = 16 .

Thay ®æi c¶ hai d÷ kiÖn cña bµi to¸n 1.5 t«i ®­a ra cho häc sinh c¸c bµi to¸n sau:

Bµi to¸n 1.19:  Cho 3x=2y ;4y=3z  vµ 2x + 3y – 5z = - 28, t×m x,y,z.
   NhËn xÐt: Râ rµng häc sinh ®· biÕt ®­îc c¸ch biÕn ®æi 3x=2y ;4y=3z  thµnh d·y tØ sè b»ng nhau 
[image: image165.wmf]234
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. Đến đây lại quay về giải như bài tập 1.13
 Bµi to¸n 1.20:  Tìm x, y, z biết rằng 21x = 9y ; 15x = 12z và 2x – y + z = 33 
              ( Đề thi HSG Thành phố Vinh môn toán 7 năm học 2010 – 2011 )
  Với bài này ngoài cách giải bằng phương pháp thế, Thông qua các bài trên học sinh dẽ dàng biến đổi 21x = 9y ; 15x = 12z  thành dãy tỉ số bằng nhau :
[image: image166.wmf]122815
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Và suy ra 
[image: image167.wmf]2233
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Tõ ®ã t×m ®­îc x =  36; y = 84; z = 45 .

     Bµi to¸n 1.20:  Đề thi HSG huyện Thanh Ch­¬ng năm học 2012 – 2013    
Tìm x, y, z biết rằng : 2x = 3y; 4y = 5z và 4x - 3y + 5z = 7
 HD: Từ: 2x= 3y; 4y = 5z 
[image: image168.wmf]Þ
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image170.wmf]435
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[image: image172.wmf]Þ

x = 12.
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12
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155

=


Bµi to¸n 1.21:  Cho  6x = 4y = 3z  vµ 2x + 3y – 5z = - 28, t×m x,y,z.
Häc sinh ®· biÕt ®­îc c¸ch biÕn ®æi 6x = 4y = 3z  thµnh d·y tØ sè b»ng nhau 
[image: image177.wmf]234
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. Đến đây lại quay về giải như bài tập 1.13
    Cũng tương tự bài toán này học sinh có thể dễ dàng giải bài toán sau :

Bµi to¸n 1.22:  Cho : 2000x = 5000y = 10000z vaø x – 2y + 5z = 12. Tìm x, y ,z ? (GVDG huyÖn Thanh Ch­¬ng n¨m häc 2008–2009;T©n Kú n¨m häc 2009–2010 )
    Bài này để áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau , học sinh sẽ có suy nghĩ việc đổi 2000x = 5000y = 10000z về dãy tỉ số bằng nhau, và bài làm tương tự Bµi to¸n 1.21
Giải tóm tắt :
  Ta có 2000x = 5000y = 10000z  
[image: image178.wmf]52
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¸p dông tÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau ta cã
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Tõ ®ã t×m ®­îc x =  10; y = 4; z = 2 .

Bµi to¸n 1.23:  T×m x, y,z biÕt:   
[image: image180.wmf]5
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 vµ 2x + 3y – 5z = 18;



( §Ò thi Häc Sinh giái To¸n 7 Thµnh Phè Vinh n¨m 2013 )

   ë ®©y v× d·y tØ sè ®· cho cã d¹ng kh«ng thuËn tiÖn cho viÖc ¸p dông tÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau. VËy lµm thÕ nµo ®Ó sö dông d·y tØ sè b»ng nhau ®· cho cho phï hîp.

Gîi ý: Ta nªn ta chia c¸c tØ sè ®ã cho BCNN cña c¸c hÖ sè cña tö sè

Gi¶i: 

 Tõ 
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¸p dông tÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau ta ®­îc:
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   TiÕp tôc khai th¸c Bµi to¸n 1.19  , thay d÷ kiÖn 2x + 3y – 5z = -28 thµnh d÷ kiÖn 

[image: image183.wmf]222
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 ta cã bµi to¸n míi khã h¬n nh­ sau:

 Bµi to¸n 1.24:    Cho 3x=2y ;4y=3z   vµ 
[image: image184.wmf]222
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 , t×m x,y,z. 
   ë bµi to¸n nµy häc sinh ®· biÕt c¸ch biÕn ®æi 3x = 2y ;4y = 3z  thµnh d·y tØ sè b»ng nhau 
[image: image185.wmf]234
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. 
  §ến đây giải như bài toán 1.16
  D¹ng bµi tËp nµy t­¬ng ®èi phøc t¹p, nÕu kh«ng tr×nh bµy cÈn thËn th× rÊt dÔ bÞ nhÇm lÉn. KiÕn thøc th× kh«ng ph¶i lµ qu¸ khã nh­ng rÊt cÇn ®Õn kh¶ n¨ng quan s¸t c¸c hÖ sè cña 2 dù kiÖn vµ  kÜ n¨ng biÕn ®æi c¸c dù kiÖn mét c¸ch phï hîp ®Ó ¸p dông gi¶ thiÕt. Còng cÇn ®Õn sù khÐo lÐo ®­a bµi to¸n vÒ d¹ng quen thuéc. Tãm l¹i tõ bµi to¸n c¬ b¶n th­êng gÆp sau:

 Bµi to¸n:  T×m c¸c sè x, y, z tho¶ m·n : 
[image: image186.wmf]xyz
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     (1’) 

vµ x +y + z =d  (2’)       ( trong ®ã a, b, c, a+b+c 
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 vµ a, b, c, d lµ c¸c sè cho tr­íc)
 Cã nhiÒu c¸ch gi¶i nh­ng xin ®­a ra 2 c¸ch gi¶i th­êng ¸p dông :
   C¸ch 1: ¸p dông tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau ta cã
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C¸ch 2: ®Æt 
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  thay vµo (2’) 

Ta cã k.a + k.b + k.c = d    
[image: image190.wmf](
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Tõ ®ã t×m ®­îc 
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   C¸ch 3:  Tõ 
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 Thay vµo (2’) ta cã : 
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Tõ ®ã t×m ®­îc 
[image: image197.wmf].
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  H­íng khai th¸c tõ bµi trªn nh­ sau :
     +Gi÷ nguyªn ®iÒu kiÖn (2’) thay ®æi ®k (1’) theo 5 hướng nh­ sau:

               * 
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      + Gi÷ nguyªn ®iÒu kiÖn (1’) thay ®æi ®k (2’) theo 3 hướng  nh­ sau:
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      *  x.y.z = g

       + Thay ®æi c¶ hai ®iÒu kiÖn
Bài tập tự giải
 Bµi 1:   T×m x,y,z.
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Bµi 2:   T×m  x1, x2, x3, …, x9   biÕt r»ng:  

  eq \s\don1(\f(x1–1,9)) = eq \s\don1(\f(x2–2,8)) = eq \s\don1(\f(x3–3,7)) = … = eq \s\don1(\f(x9–9,1))    vµ  x1 + x2 + x3 + … + x9 = 90

Bµi 3:   T×m x, y,z biÕt:

a) 
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Bài 4: Tìm các số x, y, z biết rằng: 

a) 
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DẠNG II: CHỨNG MINH TỈ LỆ THỨC

   A . Phương Pháp :  
 Để chứng minh tỉ lệ thức: 
[image: image222.wmf]D
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 ta thường dùng một số phương pháp cơ bản sau:

Phương pháp 1: Chứng tỏ rằng  A. D = B.C 

Phương pháp 2: Chứng tỏ rằng hai tỉ số 
[image: image223.wmf]B
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 và 
[image: image224.wmf]D

C

 có cùng giá trị.

Phương pháp 3: Sử dụng tính chất của tỉ lệ thức: Dïng c¸c tÝnh chÊt cña tû lÖ thøc rồi ho¸n vÞ c¸c sè h¹ng và dùng tÝnh chÊt d·y tû sè b»ng nhau, tÝnh chÊt cña ®¼ng thøc ®Ó biÕn ®æi tû lÖ thøc ®· cho ®Õn tû lÖ thøc ph¶i chøng minh 
Một số kiến thức cần chú ý:

+) 
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B. Bài tập áp dụng :
Sau đây là một số ví dụ minh họa:   ( giả thiết các tỉ số đều có nghĩa)

Bµi to¸n 2 . (Bµi tËp 73 s¸ch bµi tËp to¸n 7- tËp 1- trang 14). 

      Cho a, b, c, d kh¸c 0. Tõ tØ lÖ thøc 
[image: image227.wmf]a
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 = 
[image: image228.wmf]c
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 h·y suy ra tØ lÖ thøc: 
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Gi¶i: 

C¸ch 1: Ta cã 
[image: image230.wmf](

)

(

)

(1);(2)

-=--=-

abcacbcacdacad

   

             Mµ 
[image: image231.wmf](3)

=Þ=

ac

adbc

bd


Tõ (1), (2), (3) suy ra (a-b)c= a(c- d) suy ra 
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C¸ch 2: §Æt 
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Tõ (1) vµ (2) suy ra: 
[image: image236.wmf]abcd

ac

--

=


C¸ch 3: tõ 
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Ta cã: 
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C¸ch 4:    Tõ      
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C¸ch 5:   Tõ         
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C¸ch 6:    Cã:    
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VËy:            
[image: image244.wmf]--
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C¸ch 7:  Cã:  
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   NhËn xÐt : c¸c bµi to¸n vÒ chøng minh  tØ lÖ thøc cã rÊt nhiÒu c¸ch gi¶i vµ ®Òu cã h­íng ®i chung nh­ c¸c c¸ch gi¶i bµi to¸n 2 .  
   Tương tự bài toán 2 ta có bài toán sau:

Bµi to¸n 2 .1:  Cho a, b, c, d 
[image: image250.wmf]¹

0; a 
[image: image251.wmf]¹
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[image: image252.wmf]¹

d . Tõ tØ lÖ thøc 
[image: image253.wmf]a
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 = 
[image: image254.wmf]c
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 h·y suy ra tØ lÖ thøc:             a) 
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       ( Bài 35 trang 22 – 400 bài tập toán 7 – Nhà xuất bản giáo dục )
*Bµi to¸n 2 vµ bµi to¸n 2.1 ®­îc xem nh­ c¸c tÝnh chÊt quan träng cña tØ lÖ thøc.

Bµi to¸n 2.2 : Chøng minh r»ng tõ tØ lÖ thøc 
[image: image257.wmf]a

b

 = 
[image: image258.wmf]c
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 (a - b 
[image: image259.wmf]¹

0 vµ c - d 
[image: image260.wmf]¹
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   ta cã thÓ suy ra tØ lÖ thøc 
[image: image261.wmf]abcd

abcd

++

=

--

   

         ( Bµi tËp 63 SGK To¸n 7-tËp 1- trang 31 )
Høng dÉn : 
    Tr­íc hÕt cÇn quan s¸t tØ lÖ thøc cÇn chøng minh 
[image: image262.wmf]abcd
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   (  
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[image: image264.wmf]Û



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image265.wmf]abab
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   Gi¶ thiÕt cho  
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 mµ cÇn chøng minh 
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 ,VËy ph¶i biÕn ®æi gi¶ thiÕt thµnh d¹ng nµo ?  (
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Gi¶i : 
  Từ giả thiết: 
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Áp dụng tính chất của dãy tỉ số bằng nhau ta có: 
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 EMBED Equation.3  [image: image272.wmf]Þ
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   Hoàn toán tương tự bài toán trên ta có bài toán sau :

Bµi to¸n 2.3 :Cho tỉ lệ thức 
[image: image274.wmf](
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     Chứng minh rằng 
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   Mặt khác, ta có 
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Cho ta bài toán khó hơn:

Bµi to¸n 2.4:  cho tØ lÖ thøc    
[image: image277.wmf](
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Chứng tỏ rằng : (a + b)(c - d) = (a - b) (c + d)

  Phát triển thêm bài toán 2.2 ta có bài toán sau :
Bài to¸n 2.5: Chứng minh rằng: Nếu 
[image: image278.wmf]ac
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Gợi ý:
   a) Làm như thế nào để xuất hiện 5a, 5c, 3b, 3d?

Từ 
[image: image281.wmf]53555353
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 ( áp dụng kết quả của bài  toán 2.2 )

    b) Bµi nµy cã khã h¬n mét chót. Häc sinh kh«ng biÕt lµm thÕ nµo ®Ó xuÊt hiÖn ®­îc a2 vµ b2;. ChØ cÇn gîi ý mét chót xÝu n÷a lµ c¸c em lµm ®­îc ngay th«i! h·y so s¸nh:     
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từ (1) và (2) suy ra 
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Tương tự câu b cña Bài to¸n 2.5 ta có bài toán sau :
Bài to¸n 2.6: Cho tỉ lệ thức 
[image: image287.wmf]ac
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                      ( Thi HSG huyện Đô Lương Môn Toán 7 năm học 2003 – 2004 )
   Tõ  Bài to¸n 2.5 ta cã thÓ ®­a ra bµi to¸n tæng qu¸t sau:

Bµi to¸n 2.7: Chøng minh r»ng: Tõ tØ lÖ thøc 
[image: image289.wmf]a
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 = 
[image: image290.wmf]c
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 ta cã thÓ suy ra  c¸c tØ lÖ thøc:
      ( Giả thiết các tỉ lệ thức đều có nghĩa )
        a)   
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  Ở Bài toán 2.2 nếu ta cho d =a  suy ra 
[image: image295.wmf]2
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  ta có bài toán sau :
Bài toán 2.8: Chứng minh rằng: Nếu 
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Giải tóm tắt:
                    Ta có: 
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Bài toán 2.9: Cho 4 sè kh¸c 0 lµ 
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           ( Bµi 58 trang 46-s¸ch 500 bµi to¸n c¬ b¶n vµ n©ng cao to¸n 7)
Gi¶i: 
Tõ   
[image: image303.wmf]23
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Tõ (1) vµ (2) suy ra 
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¸p dông tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau ta cã:  
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Tõ (3) vµ (4) suy ra: 
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T­¬ng tù bµi tËp 2.9 Häc sinh dÔ dµng gi¶i bµi tËp sau:

Bài toán 2.10: Cho 
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    (Bài 64 – N©ng cao vµ ph¸t triÓn to¸n 7)

Từ bài toán này ta có thể dễ dàng cho học sinh làm bài toán sau :

Bài toán 2.11  Cho : 
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  ( Thi HSG toán 7 Đô Lương năm học 2011 - 2012 )
Bài toán 2.12:  Cho   
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Lêi gi¶i:

a) Cã:     
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b)        Cã:     
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 Bài toán 2.12:  Cho 
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 Chứng minh: 
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           ( Thi HSG toán 7 Thanh Chương năm học 2012 - 2013 )
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image333.wmf]32
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image336.wmf]3
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    Bài tập 5:Cho 
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.Chứng minh rằng  
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Lời giải:

áp dụng  của dãy tỉ số bằng nhau ta có : 
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Từ (1),(2),(3) suy ra 
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 Bài toán 4: 


Cho a, b, c thỏa mãn  
[image: image346.wmf]201220132014
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Chứng minh rằng: 4(a – b) (b – c) = (c – a)2  (*) 


GV: Có thể áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau như thế nào để xuất hiện dãy tỉ số bằng nhau trong đó có các thành phần là a – b; b – c; c – a? 


Cách 1: 


Từ giả thiết áp dụng tính chất dãy tỉ số bằng nhau ta có: 
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=> 4 (a-b) (b-c) = (c-a)2 


Cách 2: Đặt  
[image: image349.wmf]201220132014
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=> a = 2012k  ;  b = 2013k  ;  c = 2014k 


Ta có:  4(a – b) ( b- c) = 4 (2012k – 2013k) (2013k – 2014k) = 4.(-k). (-k)





     => 4 ( a – b) (b – c) = 4k2      (1) 


(c – a)2 = (2014k – 2012k)2 = (2k)2 = 4k2   (2)


Từ  (1) và (2) => 4( a – b) (b – c) = (c - a)2. 


GV: Ta thấy 4 (a – b) (b – c) = (2a – 2b) (2b – 2c) 


Để chứng minh (*) ta có thể biểu diễn 2b qua a + c như thế nào? 


Cách 3:  Từ giả thiết 
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=> 4 (a-b) (b-c) = (2a – 2b) (2b – 2c) = (2a – a – c) (a + c – 2c) 








         = (a-c) (a –c) = (a – c)2 

  VËn dông tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau chóng ta ®­a ra hÖ thèng bµi to¸n so s¸nh gi÷a c¸c sè víi nhau:
Bài toán 2.13:   So s¸nh c¸c sè a, b vµ c biÕt r»ng: 
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 vµ a + b + c 
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    (Bµi tËp 78 s¸ch bµi tËp to¸n 7 tËp 1 trang 14)

Gi¶i:

C¸ch 1: Ta cã: 
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bca

==



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image354.wmf]Þ
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 a = b 

vµ 
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 b = c

Do ®ã a = b = c

C¸ch 2: §Æt 
[image: image362.wmf]abc
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 = n. Ta cã: a = nb; b = nc; c = na

Do ®ã: a = nb (mµ b = nc) 
[image: image363.wmf]Þ

 a = n(nc) = n[n(na)] = n3a (a 
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 1 = n3 
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 n = 1 

Ta cã: 
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 = 1 
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 a = b = c

C¸ch 3: 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image379.wmf]3
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 = 1 
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 a = b = c

   Áp dụng kết quả  Bài toán 2.13:  Từ  
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 và a + b + c ≠ 0 ( a = b = c 

  Ta có bài toán tổng quát sau:

Bài toán 2.14:   Cho  
[image: image386.wmf]12n-1n
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  Chứng tỏ rằng  
[image: image387.wmf]12n

a = a = ... = a


   Tõ  Bài toán 2.14 cho ta các bài toán hay và khó sau nhưng cách giải thì tương tự và dễ dàng:

Bài toán 2.15:   Cho 
[image: image388.wmf]abc
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 ;  a + b + c ≠ 0 và a = 2012 . 

Tính b, c ?

Bài toán 2.16:   Cho 
[image: image389.wmf]abc
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 ;  a + b + c ≠ 0
Tính giá trị của biểu thức: 
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Bài toán 2.17:   Cho:
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Bµi to¸n 2.18: Cho 
[image: image394.wmf]abc
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 vµ a + b + c 
[image: image395.wmf]¹

0. 

  Chøng tá r»ng: (19a + 103b + 1890c)2012 = 20122012.a2010.b2

 * Ng­îc l¹i víi c¸ch lµm nh÷ng bµi tËp trªn, tõ mét ®¼ng thøc phøc t¹p ph¶i chøng minh ®¼ng thøc ®¬n gi¶n h¬n th× c¸c em tá ra bèi rèi khi lµm bµi.


    §iÓm thó vÞ lµ ta cã bµi to¸n ®¶o cña bµi to¸n 2.1 nh­ sau:

Bµi to¸n 2. 19: Chøng minh r»ng tõ tØ lÖ thøc 
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 1 ta cã thÓ suy ra tØ lÖ thøc   
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    (  b 
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0; d
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0 )            ( Bài to¸n ng­îc cña bµi to¸n 2.2 )
Gi¶i:   §Æt 
[image: image402.wmf]abcd
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 1 
[image: image404.wmf]Þ

 a + b = k(a - b) vµ c + d = k(c - d)
    
[image: image405.wmf]Þ

 (1 + k)b = (k - 1) a vµ (1 + k)d = (k - 1)c. Víi k 
[image: image406.wmf]¹

 1 th× b 
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 0 vµ d 
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 ta cã: 
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Bµi to¸n 2.20:   Chứng minh rằng: Nếu 
[image: image412.wmf]abca
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 thì 
[image: image413.wmf]2

abc

=

 
( bài toán ngược của bài toán 2.8)

Ta có: 
[image: image414.wmf]++
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Bµi to¸n 2.21: Cho  eq \s\don1(\f(a+5,a-5))  =  eq \s\don1(\f(b+6,b-6)) .   Chøng minh r»ng:   eq \s\don1(\f(a,b))  = eq \s\don1(\f(5,6)) .
  Lêi gi¶i:   
            Cã:  eq \s\don1(\f(a+5,a-5))  =  eq \s\don1(\f(b+6,b-6))  suy ra:     eq \s\don1(\f(a+5,b+6))  =  eq \s\don1(\f(a-5,b-6))  =  eq \s\don1(\f(,eq \l(\l((b+6)-(b-6)))))
 =  eq \s\don1(\f(,eq \l(\l((b+6)+(b-6)))))
 
             Hay:   eq \s\don1(\f(a,b))  = eq \s\don1(\f(5,6))   (§pcm).
Bµi to¸n 2.22:  Cho  2(x+y) = 5(y+z) = 3(x+z).  Chøng minh r»ng:  eq \s\don1(\f(x-y,4))  =  eq \s\don1(\f(y-z,5)) .
 Gîi ý :  Tõ  2(x+y) = 5(y+z) = 3(x+z) ®­a vÒ d·y tØ sè b»ng nhau nh­ thÕ nµo?
 Gi¶i:      Cã:    2(x+y) = 5(y+z) = 3(x+z)
  Suy ra:  
[image: image418.wmf](
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  =   eq \s\don1(\f(,30))
  =   eq \s\don1(\f(,30))
        
[image: image419.wmf]Û

          eq \s\don1(\f(x+y,15))  =  eq \s\don1(\f(y+z,6))  =  eq \s\don1(\f(x+z,10)) 
[image: image420.wmf]  

 +)   eq \s\don1(\f(y+z,6))  =  eq \s\don1(\f(x+z,10)) 
[image: image421.wmf]=   eq \s\don1(\f(,10-6))
  =  eq \s\don1(\f(x-y,4)) 
 (1)

 +)    eq \s\don1(\f(x+y,15)) =  eq \s\don1(\f(x+z,10))  =   eq \s\don1(\f(,15-10))
   =  eq \s\don1(\f(y-z,5))         (2)

 Tõ (1) vµ (2)  ta cã  eq \s\don1(\f(x-y,4))  =  eq \s\don1(\f(y-z,5))   (§pcm).
Bµi to¸n 2.23: Cho    
[image: image422.wmf]22
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   =  eq \s\don1(\f(ab,cd))     víi a, b, c, d ≠  0 vµ c ≠  (  d.
 Chøng minh r»ng:  eq \s\don1(\f(a,b))  =  eq \s\don1(\f(c,d))    hoÆc    eq \s\don1(\f(a,b))  =  eq \s\don1(\f(d,c)) .

 Lêi gi¶i tãm t¾t:    

    
[image: image423.wmf]22

22

ab

cd

+

+

=  eq \s\don1(\f(ab,cd))  =  eq \s\don1(\f(2ab,2cd))  =  eq \s\don1(\f(a2+b2-2ab,c2+d2-2cd))  =   eq \s\don1(\f(a2+b2+2ab,c2+d2+2cd)) 

            
[image: image424.wmf]Û

         (eq \s\don1(\f(a-b,c-d)) )2 = (eq \s\don1(\f(a+b,c+d)) )2
 Suy ra :  eq \s\don1(\f(a+b,c+d))  =  eq \s\don1(\f(a-b,c-d))    hoÆc    eq \s\don1(\f(a+b,c+d))  =  -  eq \s\don1(\f(a-b,c-d)) 

 +) NÕu   eq \s\don1(\f(a+b,c+d))  =  eq \s\don1(\f(a-b,c-d))   th×  eq \s\don1(\f(a+b,c+d))  =  eq \s\don1(\f(a-b,c-d)) =    eq \s\don1(\f(,eq \l(\l((c+d)+(c-d)))))
  =   eq \s\don1(\f(,eq \l(\l((c+d)-(c-d)))))
 

      eq \s\don1(\f(a,c))  =  eq \s\don1(\f(b,d))    
[image: image425.wmf]Û

     eq \s\don1(\f(a,b))  =  eq \s\don1(\f(c,d))      (1)

 +) NÕu    eq \s\don1(\f(a+b,c+d))  =  -  eq \s\don1(\f(a-b,c-d))   th×     eq \s\don1(\f(a+b,c+d))  =  -  eq \s\don1(\f(a-b,c-d))  =  eq \s\don1(\f(,eq \l(\l((c+d)+(c-d)))))
  =  eq \s\don1(\f(,eq \l(\l((c+d)-(c-d)))))
 

      eq \s\don1(\f(b,c))  =  eq \s\don1(\f(a,d))    
[image: image426.wmf]Û

     eq \s\don1(\f(a,b))  =  eq \s\don1(\f(d,c))     (2)

Tõ (1) vµ (2)  ta cã:   eq \s\don1(\f(a,b))  =  eq \s\don1(\f(c,d))    hoÆc    eq \s\don1(\f(a,b))  =  eq \s\don1(\f(d,c)) .
 Bài tập tự giải
Bài 1: Cho tỉ lệ thức: 
[image: image427.wmf]d
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  .Chứng minh rằng ta có các tỉ lệ thức sau: (với giả thiết các tỉ số đều có nghĩa).
 a) 
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Bài 2: Cho 
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   Chứng minh rằng: 
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Bài 3: Cho 
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     Chứng minh rằng: 
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Bài 4: Cho dãy tỉ số bằng nhau: 
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CMR: Ta có đẳng thức: 
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Bài 5: Cho 
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Chứng minh rằng: 
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D¹ng 3.  TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc.

A. Phương pháp chung:

          +) Đây là loại bài tập khó, đòi hỏi học sinh phải huy động nhiều kiến thức và kĩ năng cũng như biết tổng hợp tri thức phương pháp đã học. Khả năng quan sát và dự đoán được sử dụng nhiều, liên tục, đồng thời với sự suy luận logic, sáng tạo...

           +) Làm dạng bài tập này, học sinh rất cần đến sự xúc tác của giáo viên mỗi khi các em gặp bế tắc. Những lúc đó thì giáo viên chỉ cần gợi mở hướng đi cho học sinh bằng những câu hỏi mở...

B. Bài tập áp dụng :

Bµi to¸n 3.1: Cho x, y, z tho¶ m·n:  
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  víi x, y, z kh¸c  0. 

                 TÝnh:    P = 
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      Bµi nµy t­¬ng ®èi khã khi tho¹t nh×n, v× häc sinh ch¼ng biÕt lµm thÕ nµo ®Ó tÝnh ®­îc P ®©y ? Cø b×nh tÜnh quan s¸t ®Æc ®iÓm cña biÓu thøc P ®Ó t×m mèi liªn hÖ gi÷a P vµ d·y tØ sè b»ng nhau ®· cho th× c¸c em kh«ng chØ t×m ®­îc mét c¸ch lµm.

  Gi¶i :

   C¸ch 1: §Æt : 
[image: image448.wmf]257
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 0)  th×   x = 2k ,  y = 5k ,  z = 7k

Khi ®ã: P = 
[image: image450.wmf]25744
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VËy: P = 
[image: image451.wmf]4
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  C¸ch 2: 

Ta cã:  
[image: image452.wmf]2572574
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  suy ra   x – y + z = 2x

L¹i cã:  
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   suy ra   x + 2y – z = 
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Do ®ã: P =  
[image: image455.wmf]244
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VËy:  P = 
[image: image456.wmf]4
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    Víi hai c¸ch gi¶i trªn chóng ta hoµn toµn cã thÓ cho häc sinh dÔ dµng gi¶i bµi to¸n tæng qu¸t sau : 
Bµi to¸n 3.1: Cho biÕt x, y, z tho¶ m·n:  
[image: image457.wmf]xyz
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  víi x, y, z kh¸c  0.
            TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc :     a)   Q  = 
[image: image458.wmf]2
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                                                     b)  M = 
[image: image459.wmf]111
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Bµi to¸n 3.1: Cho biÕt  
[image: image460.wmf]111
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  TÝnh. h
Bµi to¸n 3.2: Cho 3 tØ sè b»ng nhau :   
[image: image461.wmf]a
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 ;  
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                T×m gi¸ trÞ cña mçi tØ sè ®ã.

   Víi bµi nµy c¸c em dÔ m¾c ph¶i c¸ch gi¶i nh­ sau:    
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     Vµ kÕt luËn: Gi¸ trÞ cña mçi tØ sè ®· cho lµ  
[image: image469.wmf]1

2
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   Nh­ng chØ cã thÕ th× lêi gi¶i bµi to¸n ch­a ®­îc hoµn thiÖn v× cã thÓ a + b + c=0. 
Mµ ph¶i tr×nh bµy nh­ sau: 
 +)  NÕu  a + b +c ≠ 0 th×  
[image: image470.wmf]a
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  +)  NÕu  a + b +c = 0 th×   b + c = –a ;   c + a = –b ;   a + b = –c.

    Khi ®ã:   
[image: image475.wmf]a
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     Hay:  
[image: image479.wmf]a
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      VËy:  +)  NÕu  a + b +c ≠ 0 th×  
[image: image483.wmf]a
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                +)  NÕu  a + b +c = 0 th×   
[image: image487.wmf]a
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   Khi ®· tinh gi¸ trÞ cña mçi ph©n thøc ®ã ta cã thÓ Èn chóng ®i b»ng c¸ch cho häc sinh lµm bµi tËp khã h¬n sau:
Bµi to¸n 3.2:  Cho   
[image: image491.wmf]a
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                T×m gi¸ trÞ cña N = 
[image: image494.wmf]a
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   Râ rµng nÕu biÕn ®æi M ®Ó tÝnh th× c¸c em sÏ khã t×m ra kÕt qu¶ mµ ph¶i ®i t×m gia trÞ cña tõng : 
[image: image497.wmf]a
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Bµi to¸n 3.3: Cho biÓu thøc:  P = 
[image: image500.wmf]xyyzzttx
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T×m gi¸ trÞ cña biÓu thøc P biÕt:    
[image: image501.wmf]xyzt
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Gi¶i:

Cã:  
[image: image502.wmf]1111
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+)  NÕu  x + y + z + t  ≠ 0 th×  y + z + t = z + t + x = t + x + y = x + y + z


[image: image504.wmf]Û

 x = y = z = t     khi ®ã:   P =  1  + 1 + 1 +1 = 4

+)  NÕu  x + y + z + t = 0 th×   x + y =  – (z + t)   ;       y + z =  – (z + t) 

Khi ®ã:   P =  (– 1) +  (– 1) + (– 1) +(– 1) = – 4

 VËy:  +)  P =  4   khi   x + y + z + t  ≠ 0  

          +)  P = – 4  khi   x + y + z + t  = 0

         Bµi to¸n 3.4: Cho a, b, c là ba số thực khác 0, thoả mãn điều kiện:   
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. Hãy tính giá trị của biểu thức  
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           ( Thi HSG toán 7 Yên Việt năm học 2012 - 2013 )
H­íng dÉn : 

+Nếu a+b+c 
[image: image507.wmf]¹
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 Theo tính chất dãy tỉ số bằng nhau ,ta có:
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Vậy B =
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+ Nếu a+b+c = 0

 Theo tính chất dãy tỉ số bằng nhau ,ta có:
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Vậy B =
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     Bµi tËp t­¬ng tù:

Bµi 1.  Cho   A =  
[image: image518.wmf]23
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.    TÝnh A biÕt x, y, z tØ lÖ víi 5, 4, 3.

Bµi 2.  Cho biÕt c¸c sè A; B ; C  tØ lÖ víi a, b, c. 

            TÝnh gi¸ trÞ biÓu thøc :       Q = 
[image: image519.wmf]AxByC
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Bµi 3.  Cho 4 tØ sè b»ng nhau: 

                   
[image: image520.wmf]abc
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T×m gi¸ trÞ cña mçi tØ sè trªn.

Bµi 4.  Cho d·y:        
[image: image524.wmf]2222
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T×m gi¸ trÞ cña biÓu thøc:  M = 
[image: image525.wmf]abbccdda
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D¹ng 4: cã néi dung Liªn quan thùc tÕ, h×nh häc…
Ph­¬ng ph¸p gi¶i

B­íc 1:Dïng c¸c ch÷ c¸i ®Ó biÓu diÔn c¸c ®¹i l­îng ch­a biÕt.
B­íc 2:Thµnh lËp d·y tØ sè b»ng nhau vµ c¸c ®iÒu kiÖn.
B­íc 3:T×m c¸c sè h¹ng ch­a biÕt. 

B­íc 4:KÕt luËn.

Bµi to¸n 4. 1:( Bµi 76 SBT to¸n 7-Trang 14 ):

   TÝnh ®é dµi c¸c c¹nh mét tam gi¸c biÕt chu vi lµ 22 cm vµ c¸c c¹nh cña tam gi¸c tØ lÖ víi c¸c sè 2;4;5

Hướng dẫn:  Gäi ®é dµi 3 c¹nh cña tam gi¸c lµ a,b,c (a,b,c
[image: image526.wmf]0
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V× chu vi cña tam gi¸c b»ng 22 nªn ta cã a+b+c=22

           V× c¸c c¹nh cña tam gi¸c tØ lÖ víi 2;4;5 nªn ta cã 
[image: image527.wmf]5
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      §Õn ®©y c¸ch gi¶i gièng Bµi to¸n 1.5 

 T­¬ng tù bµi to¸n nµy ta cã bµi to¸n sau :

Bài toán 4.2: (Bài 57 – SGK Toán7 tập 1-trang 30)

    Số viên bi của ba bạn Minh, Hùng, Dũng tương ứng tỉ lệ với các số 2, 4, 5. Tính số viên bi của mỗi bạn, biết rằng cả ba bạn có tất cả 44 viên bi.

Hướng dẫn: Gäi sè viªn bi cña ba b¹n Minh, Hïng, Dòng lÇn l­ît lµ x, y, z ( viªn)          
[image: image528.wmf]*
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    Vì số viên bi của ba bạn lần lượt tỉ lệ với 2, 4, 5 nên ta có 

          
[image: image529.wmf]245
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    vµ x + y +z = 44  ®Õn ®Êy  bµi to¸n gi¶i nh­ bµi to¸n 1.5.
Khi ®· cã 
[image: image530.wmf]245
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   vµ x + y +z = 44            

     Thì b»ng c¸ch thay  ®æi ng«n ng÷ sÏ cã rÊt nhiÒu bµi to¸n cã néi dung thùc tÕ (theo kiÓu ph¸t triÓn nh­ d¹ng to¸n 1) . Sau ®©y lµ mét sèvÝ dô :
Bµi tËp 4.3: Chia số 44 thành 3 phần tỉ lệ với 2, 4, 5.
Bµi tËp 4. 4: Ba líp 7A,7B,7C cïng tham gia lao ®éng trång c©y ,sè c©y mçi líp trång ®­îc tØ lÖ víi c¸c sè 2;4;5 vµ 2 lÇn sè c©y cña líp 7A céng víi 4 lÇn sè c©y cña líp 7B th× h¬n sè c©y cña líp 7C lµ 60 c©y. TÝnh sè c©y mçi líp trång ®­îc .

H­íng dÉn
Gäi sè c©y trång ®­îc cña líp 7A,7B,7C lÇn l­ît lµ a,b,c ( a,b,c nguyªn d­¬ng)

Theo bµi ra ta cã 
[image: image531.wmf]245
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  vµ 2a + 4b – c = 60

  Tõ ®ã Häc sinh gi¶i ®­îc t­¬ng tù nh­ bµi to¸n 1.13
Bµi tËp 4. 5: Ba líp 7A, 7B, 7C cã 117 b¹n tham gia ®i trång c©y.  Sè c©y mçi b¹n ë ba líp trång ®­îc tØ lÖ víi c¸c sè 2; 3; 4 c©y , vµ sè c©y mçi líp trång ®­îc b»ng nhau. Hái mçi líp cã bao nhiªu häc sinh ®i trång c©y.

 (§Ò  kiÓm ®Þnh chÊt l­îng ®¹i trµ §« L­¬ng m«n To¸n 7 n¨m häc 2008 – 2009 )
Bài tập 4: :( Aùp dụng đối với HS Giỏi).

Ba kho thóc có tất cả 710 tấn thóc, sau khi chuyển đi 
[image: image532.wmf]1
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  số thóc ở kho I, 
[image: image533.wmf]1
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 số thóc ở kho II và 
[image: image534.wmf]1
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số thóc ở kho III thì số thóc còn lại của 3 kho bằng nhau .Hỏi lúc đầu mỗi kho có bao nhiêu tấn thóc. 

H­íng dÉn
     Gọi số thóc của 3 kho I,II,III lúc đầu lần lượt là a,b,c (tấn, a,b,c>0)

Số thóc của kho I sau khi chuyển là 
[image: image535.wmf]14

55

aaa

-=


Số thóc của kho II sau khi chuyển là 
[image: image536.wmf]15
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Số thóc của kho III sau khi chuyển là 
[image: image537.wmf]110
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theo bài ra ta có 
[image: image538.wmf]4510
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và a+b+c=710

từ 
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    Suy ra a=25.10=250;  b=24.10=240 ;  c=22.10=220.

Thử lại các giá trên ta thấy thoả mãn

Vậy số thóc lúc đầu của của kho I,II,III lần lượt là 250tấn , 240 tấn, 220 tấn.

Bµi tËp 4. 6 :   Cho tam gi¸c ABC cã ¢ vµ 
[image: image541.wmf]ˆ
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tØ lÖ víi 3 vµ 15,  
[image: image542.wmf]ˆ

C

 = 4
[image: image543.wmf]ˆ

A

. TÝnh c¸c gãc cña tam gi¸c ABC.

    §©y lµ bµi to¸n cã néi dung h×nh häc nh­ng l¹i ®­îc gi¶i b»ng ph­¬ng ph¸p ®¹i sè, thËt ®¬n gi¶n khi nhí ®­îc d÷ kiÖn cho d­íi d¹ng Èn lµ tæng c¸c gãc trong mét tam gi¸c b»ng 1800

H­íng dÉn

*    Theo bµi ta cã  
[image: image544.wmf]ˆ
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    Hay :        
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   mµ  ¢ + 
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 = 
[image: image553.wmf]0
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 (Tæng 3 gãc trong mét tam gi¸c)
  §Õn ®©y bµi to¸n gi¶i nh­ bµi to¸n 1.5.
Bµi tËp 4. 7  :   Cã ba tñ s¸ch ®ùng tÊt c¶ 2250 cuèn s¸ch. NÕu chuyÓn 100 cuèn tõ tñ thø nhÊt sang tñ thø 3 th× sè s¸ch ë tñ thø 1, thø 2, thø 3 tØ lÖ víi 16;15;14. Hái tr­íc khi chuyÓn th× mçi tñ cã bao nhiªu cuèn s¸ch ?
  Bµi nµy kh¸ phøc t¹p ë chç: sè l­îng s¸ch trong mçi tñ tr­íc vµ sau khi chuyÓn.

H­íng dÉn
Gäi sè quyÓn s¸ch cña tñ 1, tñ 2, tñ 3 lóc ®Çu lµ: a, b, c  (quyÓn)  (a, b, c 
[image: image554.wmf]*
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 vµ a, b, c < 2250). 
Th× sau khi chuyÓn ,ta cã:

Tñ 1:   a –100     (quyÓn)


Tñ 2:   b             (quyÓn)

Tñ 3:   c + 100   (quyÓn)

Theo ®Ò bµi ta cã :
[image: image555.wmf]100
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   vµ  a + b + c = 2250.

         Vµ gi¶i nh­ bµi to¸n  1.9   

Bµi tËp 4. 8: Trong mét ®ît lao ®éng ba khèi 7, 8, 9 chuyÓn ®­îc 912 
[image: image558.wmf]3

m

 ®Êt , trung b×nh mçi häc sinh khèi 7, 8, 9 theo thø tù lµm ®­îc 
[image: image559.wmf]333
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Sè häc sinh khèi 7 vµ khèi 8 tØ lÖ víi 1 vµ 3 ; sè häc sinh khèi 8 vµ khè 9 tØ lÖ víi 4 vµ 5 . TÝnh sè häc sinh cña mçi khèi .

H­íng dÉn
  Gäi sè häc sinh cña khèi 7,8,9 lÇn l­ît lµ a,b,c (h/s)  (a,b,c lµ sè nguyªn d­¬ng)

Sè ®Êt khèi 7 chuyÓn ®­îc lµ 1,2a

Sè ®Êt khèi 8 chuyÓn ®­îc lµ 1,4b

Sè ®Êt khèi 9 chuyÓn ®­îc lµ 1,6c

Theo bµi rat a cã 
[image: image560.wmf];
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Vµ 1,2a +1,4b + 1,6c = 912 gi¶i ra ta ®­îc a= 80, b= 240, c= 300

VËy sè häc sinh cña khèi 7,8,9 lÇn l­ît lµ 80 h/s ,240h/s ,300h/s
Bµi tËp 4. 8: Ba lớp 7A, 7B, 7C cùng mua một số gói tăm từ thiện, lúc đầu số gói tăm dự định chia cho ba lớp tỉ lệ với 5:6:7 nhưng sau đó chia theo tỉ lệ 4:5:6 nên có một lớp nhận nhiều hơn dự định 4 gói. Tính tổng số gói tăm mà ba lớp đã mua.  

                                    ( Trích đề thi HSG Toán 7)
 H­íng dÉn
Gọi tổng số gói tăm 3 lớp cùng mua là x ( x là số tự nhiên khác 0)

Số gói tăm dự định chia chia cho 3 lớp 7A, 7B, 7C lúc đầu lần lượt là: a, b, c

Ta có: 
[image: image561.wmf]567
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Số gói tăm sau đó chia cho 3 lớp lần lượt là a’, b’, c’, ta có:


[image: image562.wmf],,,,,,
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(2)

So sánh (1) và (2) ta có: a > a’; b=b’; c < c’ nên lớp 7C nhận nhiều hơn lúc đầu

Vây: c’ – c = 4 hay 
[image: image563.wmf]67
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Vậy số gói tăm 3 lớp đã mua là 360 gói.

§©y lµ d¹ng bµi tËp khã ®èi víi häc sinh, kh«ng chØ häc sinh trung b×nh mµ c¶ ®èi víi häc sinh kh¸-giái, khã và quan trọng nhất ë c«ng ®o¹n chuyÓn bµi to¸n lêi v¨n vÒ d¹ng biÓu thøc. Gi¸o viªn cÇn dÉn d¾t c¸c em thËt tØ mØ tõng b­íc, tõ ph©n tÝch ®Çu bµi ®Ó t×m ra yÕu tè bµi cho, yÕu tè ch­a biÕt, yÕu tè cÇn t×m vµ mèi quan hÖ gi÷a chóng, kÓ c¶ nh÷ng mèi quan hÖ ®· biÕt d­íi d¹ng Èn (VÝ dô nh­: s = v.t hoÆc tæng c¸c gãc trong mét tam gi¸c b»ng 1800...), råi ®Õn c¸ch gäi kÝ hiÖu kÌm ®iÒu kiÖn vµ ®¬n vÞ ra sao... §Æc biÖt lµ khi kÕt luËn cho bµi ph¶i chÝnh x¸c theo yªu cÇu.
    Bµi tËp tù gi¶i:
Bµi 1. N¨m líp 7A, 7B, 7C, 7D, 7E nhËn ch¨m sãc v­ên tr­êng cã diÖn tÝch 300m2.   Trong ®ã: Líp 7A nhËn 15% diÖn tÝch, 7B nhËn 
[image: image564.wmf]1

5

 diÖn tÝch cßn l¹i. Sau khi 2 líp 7A vµ 7B nhËn th× phÇn cßn l¹i ®­îc chia cho 3 líp 7C, 7D, 7E theo tØ lÖ 
[image: image565.wmf]1

2

; 
[image: image566.wmf]1

4

; 
[image: image567.wmf]5
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. TÝnh diÖn tÝch v­ên giao cho mçi líp.

Bµi 2.  Mét bÓ chøa h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu réng vµ chiÒu dµi tØ  lÖ víi 4 vµ 5; ChiÒu réng vµ chiÒu cao tØ lÖ víi 5 vµ 4. ThÓ tÝch cña bÓ lµ 64m3. TÝnh chiÒu réng, chiÒu dµi vµ chiÒu cao cña bÓ.

Bµi 3. T×m sè ®o c¸c gãc cña tam gi¸c ABC  biÕt sè ®o c¸c gãc ¢, 
[image: image568.wmf]ˆ

B

, 
[image: image569.wmf]ˆ

C

 tØ lÖ víi:            
                      a)  2; 3; 4.                           
b)  1; 2; 3.

Bµi 4.  Ba ®­êng cao cña mét tam gi¸c cã ®é dµi b»ng 4; 12; x. BiÕt r»ng x lµ mét sè tù nhiªn. T×m x( Cho biÕt mçi c¹nh cña tam gi¸c nhá h¬n tæng hai c¹nh kia vµ lín h¬n hiÖu cña chóng)

Bµi 5.  Mét ng­êi ®i bé tõ A ®Õn B ®· tÝnh r»ng: NÕu ®i víi vËn tèc 6 km/h th× ®Õn B lóc 11h 45phót. Nh­ng ng­êi ®ã chØ ®i ®­îc 
[image: image570.wmf]4

5

 qu·ng ®­êng víi vËn tèc dù ®Þnh tr­íc, ®o¹n ®­êng cßn l¹i chØ ®i víi vËn tèc 4,5 km/h nªn ®· ®Õn B lóc 12h. Hái ng­êi ®ã khëi hµnh lóc mÊy giê vµ qu·ng ®­êng AB  bao nhiªu km?

Bµi 6. Ba kho A, B, C chøa mét sè g¹o. Ng­êi ta nhËp vµo kho A thªm 
[image: image571.wmf]1

7

 sè g¹o cña kho ®ã, xuÊt ë kho B ®i 
[image: image572.wmf]1

9

 sè g¹o cña kho ®ã, xuÊt ë kho C ®i 
[image: image573.wmf]2

7

 sè g¹o cña kho ®ã. Khi ®ã sè g¹o cña 3 kho b»ng nhau. TÝnh sè g¹o ë mçi kho lóc ®Çu, biÕt r»ng sè g¹o ë kho B Ýt h¬n sè g¹o ë kho A lµ 20 t¹.
Bài 7. Tổng các luỹ thừa bậc ba của 3 số là -1009. Biết tỷ số giữa số thứ 1 và số thứ 2 là 
[image: image574.wmf]2

3

; giữa số thứ 1 và số thứ 3 là 
[image: image575.wmf]4

9

. Tìm 3 số đó?
D¹ng 5 : Mét sè sai lÇm th­êng gÆp KHI gi¶i to¸n liªn    

                                   quan ®Õn tû sè b»ng  nhau.
  Trong qu¸ tr×nh gi¶ng d¹y xuÊt hiÖn nhiÒu tr­êng hîp häc sinh m¾c sai lÇm, tïy theo ®èi t­îng mµ gi¸o viªn chÊn chÝnh, uèn n¾n hoÆc cã nh÷ng biÖn ph¸p phï hîp víi môc ®Ých gióp c¸c em hiÓu bµi vµ biÕt c¸ch vËn dông gi¶i bµi tËp. Vµ nh×n chung th× c¸c em th­êng m¾c c¸c sai lÇm nh­ sau :
1.Sai lÇm khi ¸p dông t­¬ng tù : 

 Hoc sinh thường sai làm khi Áp dông 
[image: image576.wmf].

.

xyxy

abab

==

 hay 
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Sau ®©y lµ mét sè bµi tËp cô thÓ :
Bµi tËp 5.1: (Bµi 62 – SGK To¸n 7-Trang 31) T×m 2 sè x,y biÕt r»ng 
[image: image578.wmf]25
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=

vµ  x.y=10
*Häc sinh cã thÓ sai lÇm nh­ sau : 
[image: image579.wmf].10
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 suy ra x=2, y=5

*Bµi lµm ®óng :

 tõ 
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 suy ra 
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Bµi tËp 5.2: T×m c¸c sè x,y,z biÕt r»ng 


[image: image585.wmf]234
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 vµ x.y.z= 648

* Häc sinh sai lÇm nh­ sau:

[image: image586.wmf]..648

27

2342.3.424

xyzxyz

=====


Suy ra x = 54, y = 81, z = 108 
* Bµi lµm ®óng : t­¬ng tù Bµi to¸n 1.18
2.Sai lÇm khi bá qua ®iÒu kiÖn kh¸c 0:  
  Khi rót gän hoc sinh th­êng bá qua ®iÒu kiÖn sè chia kh¸c 0 dÉn ®Õn thiÕu gi¸ trÞ cÇn t×m. Ch¼ng h¹n nh­ :
Bµi tËp 5.3: Cho d·y tØ sè b»ng nhau lµ 
[image: image587.wmf]abc
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  Chứng minh  a=b=c  

*Lời giải mắc sai lầm : ta cã  
[image: image588.wmf]abcabc
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 Suy ra : a=b=c  ( T­¬ng tù Đề thi giáo viên dạy giỏi huyện Đô Lương 2011 )

 ( ở đây không đúng nếu a+b+c = 0 ) 
 * Lời giải đúng như cách 2, cách 3 của Bài toán 2.13
Bµi tËp 5.4 : (Sai lÇm nh­ bµi to¸n 3.2 )

Bµi tËp 5.5: (bài toán 3.3)
 Cho biÓu thøc 
[image: image589.wmf]xyyzzttx
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TÝnh gi¸ trÞ cña P biÕt r»ng
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   Học sinh mắc sai lầm là không xét trường hợp x+y+z+t = 0
Bµi tËp 5.6: Cho 3 tØ sè b»ng nhau lµ 
[image: image591.wmf]abc
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 TÝnh 
[image: image592.wmf]

 EMBED Equation.DSMT4  [image: image593.wmf]abc
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     ( thi HSG to¸n 7 huyÖn Thanh chương n¨m 2012 )
Häc sinh  th­êng m¾c sai lÇm kh«ng xÐt tr­êng hîp a+b+c = 0 nh­ bµi to¸n 3.2.
Bµi tËp 5.7 : T×m x, y biÕt : 
[image: image594.wmf]53385921
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Häc sinh th­êng gi¶i nh­ sau : tõ 
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 Suy ra 
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8y – 9 = 15
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y =3 vµ suy ra x  = 6.

Sai lÇm lµ tõ 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image600.wmf]Þ

8y – 9 = 15

Kh¾c phôc : Khi gi¶i ®Õn 
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 ph¶i xÐt hai tr­êng hîp : 

+ NÕu :3y – 8 = 0 
[image: image602.wmf]8
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 tõ ®ã t×m ®­îc 
[image: image603.wmf]3
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+ NÕu 3y – 8 
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 0 
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8y – 9 = 15
[image: image606.wmf]Þ

y =3 vµ suy ra x  = 6.

3.Sai lÇm khi xÐt luü thõa bËc ch½n : 

Häc sinh th­êng sai lÇm nÕu  A2=B2 suy ra A=B

Bµi tËp 5.8: T×m c¸c sè x,y,z biÕt r»ng 


[image: image607.wmf]234
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 biÕt r»ng 
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  ( Bµi to¸n 1.15 )
Khi gi¶i ®Õn :
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   Häc sinh chØ lÊy x =8 ; y = 12 ;z = 16 mµ sãt tr­êng hîp x = - 8 ; y = -12 ;z = - 16
4. Sai lÇm trong vËn dông kiÕn thøc :

VÝ dô 1:   Cho 6x = 4y = 3z vµ x + y + z = 36, t×m x, y, z.  (Bµi to¸n 1.8 )  
Lêi gi¶i häc sinh th­êng lµ: Tõ 6x = 4y = 3z 
[image: image610.wmf]Þ
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 x = 36 ; y = 36 ; z = 36

 Lçi sai sãt : Tõ 6x = 4y = 3z 
[image: image614.wmf]Þ

 
[image: image615.wmf]643
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; nªn viÖc t×m x,y,z sai .

Kh¾c phôc : Ta cã BCNN ( 6; 4 ;3 ) = 24

    Tõ 6x = 4y = 3z 
[image: image616.wmf]Þ



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image617.wmf]111

6.  4.  3.

242424

xyz

==


Lêi gi¶i mong ®îi : Dùa vµo tÝnh chÊt cña phÐp nh©n cña ®¼ng thøc c¸c em ®· biÕt t×m BCNN( 6; 4 ;3 ), tõ ®ã ,lêi gi¶i nh­ sau : (Gi¶i nh­ bµi 1.8)

VÝ dô 2 : Cho tỉ lệ thức: 
[image: image618.wmf]d
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 .Chứng minh rằng ta có các tỉ lệ thức sau: 
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Lêi gi¶i cña häc sinh : Tõ 
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 do ®ã kh«ng ®i ®Õn yªu cÇu bµi to¸n.
Sai sãt : Do häc sinh ch­a sö dông ®óng ph­¬ng ph¸p ho¸n vÞ c¸c sè h¹ng cña tØ lÖ thøc, ch­a biÕt vËn dông tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau.

Kh¾c phôc : Tõ 
[image: image623.wmf]d
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[image: image624.wmf]ab
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 ( ho¸n vÞ trung tû )

Tõ ®ã ¸p dông tÝnh chÊt tû lÖ thøc vµ tÝnh chÊt d·y tû sè b»ng nhau ®i ®Õn kÕt qu¶.

Lêi gi¶i mong ®îi : ( nh­ Bµi to¸n 2.3 )

Ngoµi h­íng gi¶i trªn c¸c em còng ®· t×m ra h­íng gi¶i  kh¸c nhê tÝnh chÊt cña tû lÖ thøc nh­:

 XÐt tÝch : (a-b).(c+d) vµ (a+b).( c-d) . tõ ®ã suy ra: (a-b).(c+d) = (a+b).( c-d) tõ ®ã dÉn têi ®iÒu ph¶i chøng minh.

5. Sai lÇm trong tr×nh bµy lêi gi¶i :

      Qua thực tế khi d¹y học sinh thấy các em gặp nhiều sai sót trong quá trình giải toán , sự nhầm lẫn giữa dấu “=” với dấu “=>”

Ví dụ 1: ở cách giải 1 của bài toán 1.4 các em có thể sai lầm khi dùng dấu “=” ở dấu
 
[image: image625.wmf]Þ

 như sau :  ta có  
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     thì các em lại dùng dấu “ = ” là sai.

Ví dụ 2 : ở cách giải 1 của bài toán 1.5 ở chỗ
 ¸p dông tÝnh chÊt d·y tØ sè b»ng nhau, tõ 
[image: image627.wmf]234
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ta cã    
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Ở trên các em dùng dấu “=>” là sai.
Bµi tËp t­¬ng tù :

Bµi 1: Cho a,b,c lµ ba sè kh¸c 0 tho¶ m·n ®iÒu kiÖn 
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H·y tÝnh gi¸ trÞ cña biÓu  thøc  
[image: image630.wmf]111
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Bµi 2: Cho d·y tØ sè b»ng nhau : 
[image: image631.wmf]2222
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T×m gi¸ trÞ cña biÓu thøc M biÕt : 
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Bµi 3: Mét häc sinh líp 7 tr×nh bµy lêi gi¶i bµi to¸n
 “ T×m x, y biÕt:
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 nh­ sau: 

Ta cã:
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(1) 
Tõ hai tû sè ®Çu ta cã:
[image: image635.wmf]2132231
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Tõ (1) vµ (2) ta suy ra 
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image637.wmf]231

12

xy

+-

=

(3)
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 6x = 12 
[image: image639.wmf]®

 x = 2


Thay x = 2 vµo 2 tû sè ®Çu ta ®­îc y = 3


Thö l¹i thÊy tho¶ m·n . VËy x = 2 vµ y = 3 lµ c¸c gi¸ trÞ cÇn t×m
§ång chÝ h·y nhËn xÐt lêi gi¶i cña häc sinh trªn

PhÇn III:   KÕt luËn Vµ  BµI HỌC KINH NGHIỆM.
     Khi nghiªn cøu ®Ò tµi “ Gióp häc sinh  chuyªn s©u vÒ tØ lÖ thøc, tÝnh chÊt cña d·y tØ sè b»ng nhau’’ trong m«n §¹i sè líp 7 t«i thÊy viÖc ¸p dông vµo gi¶ng d¹y rÊt cã hiÖu qu¶, häc sinh dÔ hiÓu vµ høng thó trong qu¸ tr×nh tiÕp thu kiÕn thøc, c¸c em ®· biÕt khai th¸c s©u bµi to¸n, biÕt tù ®Æt ra c¸c bµi to¸n míi, tr¸nh ®­îc nh÷ng sai lÇm mµ m×nh hay m¾c ph¶i. Vµ thÊy r»ng qu¸ tr×nh gi¶ng d¹y nÕu gi¸o viªn cã sù ®Çu t­ nghiªn cøu bµi d¹y cµng kÜ th× hiÖu qu¶ ®¹t ®­îc cµng cao. T©m huyÕt víi nghÒ lµ mét trong nh÷ng  yÕu tè t¹o nªn thµnh c«ng cña bµi d¹y. §øng tr­íc nh÷ng bµi tËp, kiÕn thøc ë “giíi h¹n gÇn tíi”, häc sinh th­êng lóng tóng, hoang mang v× kh«ng biÕt ph¶i lµm nh­ thÕ nµo; Lóc ®ã chÝnh lµ thêi ®iÓm ®Ó gi¸o viªn xuÊt hiÖn cïng víi vai trß ®Þnh h­íng, dÉn d¾t c¸c em b­íc qua khã kh¨n, gîi më ®Ó c¸c em kh«ng nh÷ng lµm ®­îc mµ cßn lµm tèt kh«ng chØ bµi ®ã hay kiÕn thøc ®ã mµ c¶ nh÷ng bµi, nh÷ng kiÕn thøc kh¸c, cã liªn quan hoÆc kh«ng liªn quan b»ng nh÷ng sù liªn hÖ logic. §ã chÝnh lµ c¸ch t­ duy, kÓ c¶ viÖc n¾m v÷ng kiÕn thøc c¬ b¶n, ph¶i khai th¸c bµi to¸n theo tõng m¶ng, mçi m¶ng ta l¹i chia thµnh tõng phÇn, sao cho mçi phÇn cã sù liªn kÕt chÆt chÏ víi nhau vÒ cÊu tróc cña bµi to¸n còng nh­ vÒ ph­¬ng thøc gi¶i to¸n .
         MÆc dï ®· rÊt cè g¾ng nh­ng víi kiÕn thøc cßn h¹n chÕ ch¾c ch¾n t«i ch­a thÓ ®­a ra vÊn ®Ò mét c¸ch trän vÑn ®­îc, rÊt mong ®­îc sù gãp ý ch©n thµnh  cña c¸c ®ång nghiÖp vµ c¸c thÇy c« ®· cã nhiÒu kinh nghiÖm trong gi¶ng d¹y ®Ó ®Ò tµi nµy ®­îc hoµn thiÖn h¬n. 
                                       T«i xin ch©n thµnh c¶m ¬n!
Yên Thành, ngµy 27 th¸ng 04 n¨m 2019
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Môc lôc
PhÇn IV              Tµi liÖu tham kh¶o
1. S¸ch gi¸o khoa to¸n 7                                                              NXB GD

2. S¸ch bµi tËp to¸n 7                                                                   NXB GD 

3. KiÕn thøc c¬ b¶n vµ n©ng cao to¸n 7.                               NXB HN

4. Nh÷ng bµi to¸n c¬ b¶n vµ n©ng cao chän läc 7.                NXB §HSP
5. N©ng cao vµ ph¸t triÓn to¸n 7.                                           NXB GD

6. B¸o thÕ giíi trong ta.
7. B¸o to¸n häc vµ tuæi trÎ.
8. TuyÓn chän 400 bµi tËp to¸n 7.                                                NXB §µ N½ng

9. To¸n båi d­ìng  ®¹i sè 7.                                                  NXB HN

10. TuyÓn chän 500 bµi to¸n c¬ b¶n vµ n©ng cao to¸n                 NXB §HSP
11. Bµi tËp n©ng cao vµ mét sè chuyªn ®Ò  to¸n                      NXB GD

12. ¤n kiÕn thøc-luyÖn kÜ n¨ng ®¹i sè 7.                                 NXB GD

13.Mét sè s¸ch b¸o tham kh¶o kh¸c.
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